

В диссертационный совет Д 503.001.01
при федеральном государственном научно-
исследовательском учреждении
«Институт законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Петуровой Натальи Николаевны
на тему: «Правовое регулирование опеки и попечительства в отношении
совершеннолетних лиц в России, Франции и Швейцарии»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.03 – гражданское право;
предпринимательское право; семейное право;
международное частное право**

Научная значимость диссертационного исследования Н.Н. Петуровой заключается в разработке нового для российского права концептуального подхода к регулированию отношений опеки и попечительства над совершеннолетними лицами, соответствующего европейским принципам. Работа обладает прикладной практической ценностью, поскольку содержащиеся в ней предложения по совершенствованию отечественного законодательства могут способствовать созданию системы правовых механизмов, повышающих уровень гарантий соблюдения прав и свобод лиц, нуждающихся в опеке или попечительстве, и снижающих возможности для злоупотреблений со стороны опекунов и попечителей.

Необходимость построения такой системы следует из международных обязательств Российской Федерации, что обуславливает актуальность темы диссертационного исследования.

Благодаря удачному выбору правовых систем для сравнения, диссидентом рассмотрены три различные модели правового регулирования отношений опеки и попечительства.

На диссертационном уровне нормы института опеки и попечительства в отношении совершеннолетних граждан в российском, французском и швейцарском праве исследуются впервые. Научная новизна диссертации заключается в привлечении положительного опыта европейских государств посредством анализа доктрины, законодательных реформ и материалов судебной практики Франции и Швейцарии для разработки более совершенного правового регулирования института опеки и попечительства в России.

Безусловно, заслуживают положительной оценки предложения диссидентанта о внедрении в российское право основополагающих принципов защиты прав совершеннолетних лиц (положения 1 и 3, выносимые на защиту), о диверсификации полномочий опекунов и попечителей (положение 5), о распределении ответственности между несколькими опекунами одного подопечного (положение 6), об установлении определенного срока опеки и попечительства (положение 7).

Вышеизложенное позволяет утверждать, что диссидентом продемонстрирован творческий подход и внесен личный вклад в решение актуальной проблемы современного гражданского права.

Вместе с тем одно из положений, выносимых на защиту, может быть уточнено: диссидентант предлагает дополнить систему органов, на которые возложено осуществление функций опеки и попечительства в России, контролирующим опекуном и опекуном «ad hoc». Предлагается пояснить, каков будет их статус.

Данное замечание не снижает значимости исследования и может быть предметом дискуссии в ходе публичной защиты диссертации.

Таким образом, исследование Н.Н. Петуровой отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук в соответствии с Положением о порядке присуждения ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор – Петурова Наталья Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Доктор юридических наук, профессор,

профессор кафедры международного частного права

ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

тел.: + 7 499 244 88 88

Адрес: 125993, Россия, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская д. 9

Канашевский В.А.

